
vitatea, chiar şi atunci când sunt doar 
aparente. Când un cronicar se plânge de 
această tiranie înseamnă că se află la 
locul nepotrivit. Nimeni nu te obligă să 
scrii la o publ icaţie ce contravine propri
ilor principii. Iar dacă este vorba de o 
oarecare concesie, ea se referă la limbaj, 
nu la idei. lntuiţiile bune sau rele se 
păstrează, indiferent că scrii douăzeci de 
rânduri sau o sută, că foloseşti toată 
masa vocabularului sau numai fondu l  
principal. 

Sebastian-Vlad Popa 

1 .  Singurul criteriu este emoţia. Se întâm
plă uneori să plonjez în straniul inteligent 
al discursului de pe scenă, care-mi pro
voacă întâi o emoţie difuză, neprecizată, 
apoi emoţia se decantează, devine "re
ce", analitică, pentru ca, în cele din urmă, 
să simt că adevărul pe care mi-I comu
nică spectacolul se înfierbântă şi că mi-I 
asum organic. Am descris aici experienţa 
ideală de spectator. De multe ori nu 
trăiesc decât un flux de umori, fără nici o 
emoţie. Pentru mine, emoţia înseamnă 
valoare. Bine ar fi să nu se confunde 
popularitatea genuri lor minore şi, în ge
neral, însăilările după reţete care "aduc 
publicul în sala de spectacol" cu emoţia 
artistică. Mai trebuie oare spus că emoţia 
artistică este o funcţie cunoscătoare, nu 
doar o simplă petrecere de senzaţii? 
2. Etimologic, politicos e sinonim cu 
urban, dacă nu mă înşel. Cum orăşeni 

• 

suntem toţi cei de prin preajmă ... 
Bine, dacă înţelegeţi prin politeţe, ipocrizie, 
atunci sunt împotriva "politeţii". Dar când 
spun politeţe mă gândesc la civilitatea 
actului critic care, paradoxal, poate îngădui 
cruzimea, dar în nici un caz grosolănia. 
3. Bănuiesc că la cotidian se poate face 
analiză de spectacol tot atât de bine cum 
se face în presa culturală. Probabil că la 
ziar relatarea trebuie să fie mai sintetică 
şi să aibă şi un aspect publicitar. Dar nu 
are voie să rateze ceea ce aşteaptă citi
torul ca informaţie de prim ordin: deco
darea spectacolului, o nouă sintaxă, reve
latorie a lui si nu doar o trâmbită de 
nume şi de anecdote din jurul repr�zen
taţiei de teatru. 
Dar întrebarea se referă la real itatea pre
sei noastre de azi. La revistele de cultură 
se scrie cronică, iar la majoritatea cotidi
anelor - mai exact, acolo unde nu sunt 
redactori sau colaboratori critici de 
teatru - se face trâmbită. Interesant ar fi 
de văzut ce s-ar putea spune despre 
cronicile considerate a fi profesioniste. 
4. Nu sunt niciodată crispat de ideea că 
trebuie să fiu lucid - sau obiectiv, cum se 
spune. Mă duc întotdeauna la teatru ca 
să fiu subiectiv. Mă duc pentru a-mi 
procura plăcerea în beneficiul foarte 
strict al meu, egoist. 
5. Sunt foarte neîndemânatic, dar re
cunosc că îmi place să fiu neîndemânatic. 
Imediat după spectacol, de obicei, mă 
manifest destul de zgomotos. Simt 
nevoia să spun tot... Majoritatea criticilor 

de teatru, când ies de la spectacol, sunt 
impenetrabil i . Chinezeşte. Sau, cel puţin, 
discreţi. Eu, în schimb, nu reuşesc să fiu 
deloc prudent. Comunic imediat, întreb, 
mă agit. Nici atunci când nu-mi lămuresc 
vreo şaradă, vreo aluzie mai complicată, 
vreun cifru nu mă crispez şi nu mă 
ascund. Iar când spectacolul mă entuzi
asmează îmi vine să dansez. Dimpotrivă, 
se întâmplă să-I bruschez "critic", chiar în 
seara aceea, pe protagonist. Nu caut cu 
orice preţ prileju l, dar nici nu-l ocolesc. 
Mă i luzionez si eu că îi comunic creatoru
lui de teatru, ·şi încă mai omeneşte decât 
prin presă, o informaţie care s-ar putea să 
nu-l lase indiferent. 
Revenind la o întrebare de mai devreme: 
sunt politicos; politician nu sunt. 
6. in ceea ce mă priveşte, niciodată. 
Există cel mult constrângeri de ordin 
"locativ", ceea ce e firesc. Pe deasupra, 
revistele de teatru sau rubricile de teatru 
în România nu sunt polarizate ideologic, 
nu cultivă estetici teatrale. Cum nu mai e 
actuală critica de directie în nici un terito
riu artistic, cronicarii de teatru n-au pe ce 
baricade să lupte. Ei se pot grupa cel 
mult în functie de afinitătile lor subiec
tive sau de' strategia carierei lor în 
breaslă. lnsă chiar şi aşa stând lucrurile, 
mi-este imposibil să acuz critica de teatru 
de la noi de neonestitate. 

Anchetă real izată d e  
Mirona Hărăbor 
Marinela Ţepu� 

Universitatea 
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s1 noua · dramaturgie 
) 1 cum şapte sau opt ani, un grup de proaspeţi absol

venţi ai unei şcoli de teatru din Londra, Central School 
of Speech and Drama, au reuşit să strângă aproape 

şase mii de cărţi pentru Universi�atea de Artă Teatrală şi 
Cinematografică din Bucureşti. In principal, volume de 
teatru, dar şi proză, eseuri, critică literară, teatrală, cine
matografică. Toate donate, unele cu dedicaţii - apăreau 
nume ca Sir John Gielgud sau Peter Brook. Britanicii au 
închiriat un mijloc de transport, le-au adus ei înşişi la 
Bucureşti şi au lucrat o săptămână, confecţionând rafturi 
pentru cărţile respective (imaginându-şi probabil din start 
reacţia foarte probabilă a românilor, care se vor lua cu 
mâinile de cap în faţa unei cantităţi de muncă neprevăzute, 
blestemându-si zilele). 
Condiţia iniţia,lă fusese ca bibl ioteca aceasta să fie separată 
de biblioteca centrală a universităţii, urmând ca doi studenţi 
să fie angajaţi cu câte o jumătate de normă ca bibl iotecari. 
Decanul şi rectorul de la data respectivă au fost cooperanţi şi 

biblioteca s-a inaugurat rapid. Tinerii actori britanici au ple
cat mulţumiţi, donând inclusiv o maşină pentru confecţionat 
legitimaţii în ţiplă. 
Un timp, am continuat să-i asigur că bibl ioteca funcţionează. 
Şi ea funcţiona. Româneşte, desigur. 
Cu cărţi împrumutate fără a fi înregistrate nicăieri, cu un pro
gram aleatoriu, până când o studentă la Teatrologie, mai 
conştiincioasă, a reuşit să ia volumele în evidenţă. Dispă
ruseră deja peste o mie de cărţi. La un moment dat, fondul 
s-a vărsat totuşi la bibl ioteca mare a universităţii. Vreo patru 
mii şi ceva de cărţi au sporit zestrea singurei biblioteci spe
cializate în teatru şi fi lm din România. "Acum să vezi", m-am 
gândit, "ce titluri noi vor apărea la examenele de teatru con
temporan şi la cele de absolvire la Casandra." 
Ei bine, n-au apărut. Şi Casandra continuă să prezică plic
tiseala tot mai mare care se aşterne peste teatrul românesc. 

Theodor-Cristian Popescu 

25 � https://biblioteca-digitala.ro




